

числа белорусских производителей сформируется клин лидеров, которые будут задавать тон и правила поведения на рынке, также для организации торговли необходимы будут площадки как физические, так и онлайн-овые, которые смогут координировать цветочные потоки.

Таким образом, белорусский цветочный рынок относится к развивающимся цветочным рынкам, для которых характерны следующие черты: рост покупательской активности, постепенное проникновение на рынок новых и эксклюзивных видов цветочной продукции, развитие инфраструктуры рынка (наличие и функционирование электронных и визических торговых площадок, научно-исследовательских институтов и консалтинговых фирм, развитая сеть розничных и оптовых продавцов). Белорусские покупатели отдают предпочтение традиционным видам среза – розе, тюльпану, гвоздике, гербере и хризантеме, при этом постепенно накладывают видовой разнообразие в свою покупку, присущее рынку цветов Европейского союза. Проведенные исследования показали, что белорусские покупатели по-прежнему воспринимают покупку цветочной продукции как подарок или предмет роскоши. Вышеприведенная аргументация свидетельствует о развитии белорусского цветочного рынка по аналогии с рынком цветов Европейского союза.

РАЗВИТИЕ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В АПК УКРАИНЫ

Е.В. Ильина, главный специалист

Луганский городской центр занятости (г. Луганск, Украина)

Одной из основных составляющих экономического и социального развития как Украины в целом, так и какого-либо региона, является инвестиционная деятельность в агропромышленном комплексе. Современное состояние инвестиционных процессов в агропромышленном комплексе Украины характеризуется недостатком внутренних капиталовложений и несовершенством механизма накопления собственных инвестиционных ресурсов. Такая ситуация приводит к тому, что национальные предприниматели начинают искать внешние источники финансирования производства, которые представлены иностранным капиталом в форме прямых инвестиций.

Инвестиционная привлекательность предприятий аграрного сектора обеспечивается совокупностью методов по повышению уровня их прибыльности, формированию инвестиционных ресурсов в значительной мере за счет собственных источников товаропроизводителей, развития кредитного обслуживания предприятий. С целью повышения инвестиционной привлекательности аграрного производства осуществляются следующие организационные и другие мероприятия по:

- развитию системы лизинга машин и оборудования;
- передаче объектов социально-культурной сферы в коммунальную собственность;
- развитию финансовой инфраструктуры;
- привлечению в сельское хозяйство инвестиционных ресурсов из других отраслей;
- формированию системы фермерских кредитных союзов.

С 2005 года в инвестиционном процессе Украины наметились позитивные сдвиги, которые характеризуются умеренными темпами роста общих объемов инвестиций в экономику, однако в 2009 году мы видим серьезный спад инвестиционной активности, который по сравнению с 2008 годом составил более чем в 2,3 раза. За последние годы начала заметно изменяться структура источников финансирования инвестиций. Уменьшается часть государства преимущественно за счет инвестирования сельского хозяйства. Так, по данным на 2009 г., доля государства составила лишь 4,4 % (858 млн. дол.) от общей суммы инвестиций, а для сравнения в 2004 г. — 10,5 %. Инвестирование экономики Украины происходит в основном за счет иностранных вложений. Наибольшие объемы инвестиций поступили из США, Кипра, Нидерландов, Российской Федерации, Германии. В большинстве случаев иностранные инвестиции используются на техническое перевооружение производства, реконструкцию и обновление основного капитала. Иностранные инвесторы не рискуют вкладывать большие средства в сельское хозяйство, отдавая предпочтение пищевой промышленности другим отраслям экономики. Так, в 2009 году из общего объема инвестиций в украинскую экономику, что составило в фактических ценах 19484 млн. дол., на сельское хозяйство было выделено только 6,1 %, что составляло 1193,2 млн. дол.

В то же время, если рассмотреть капитальные вложения в экономику Украины в динамике за 6 лет, можно отметить тенденцию к росту общего объема инвестиций (от 14234 млн. дол. в 2004 г. до 44251 млн. дол. в 2008 г.), а в 2009 г. спад более чем в 2 раза. Объем вложений в сельское хозяйство Украины на протяжении с 2004–2006, 2008 гг. равномерно увеличивался за

исключением 2007 и 2009 гг., где он составил всего лишь 4,9 и 6,1 % соответственно. Такие низкие показатели вложений в сельское хозяйство обусловлены многочисленными факторами. Основные из них, конечно же, низкий уровень рентабельности сельскохозяйственного производства. Также, важную роль играют высокие налоги, высокая рентная ставка, низкий уровень развития банковской системы, нестабильность правовой регламентации положений инвесторов, отсутствие инфраструктуры, ценовой диспаритет в сферах АПК и промышленности.

Экономическое развитие АПК требует проведения эффективной государственной политики, повышения инвестиционной привлекательности комплекса. Одной из наиболее эффективных форм привлечения инвестиций является создание совместных предприятий, которые действуют на основе объединения капитала двух сторон, создания общих органов управления, эквивалентного разделения прибыли. Управление осуществляется в соответствии с Хозяйственным и Налоговым кодексами Украины. Способствует активизации инвестиций в аграрный сектор принятия Земельного кодекса Украины, поскольку возвращение земли в экономический оборот открывает возможности решения ряда инвестиционных вопросов.

Неравномерно и распределение разных инвестиций в разных регионах. Подавляющая часть капитала (77 %), вложенного в украинскую экономику, сконцентрирована на территории регионов страны, которые характеризуются лучшим географическим положением, развитием промышленного потенциала, инфраструктуры, обеспечения сырьем и кадрами. Например, это город Киев и Киевская область (36 %), Донецкая (12,4 %), Днепропетровская (9 %), Одесская (6,2 %) и др. Незначительную сумму инвестиций получают Херсонская, Житомирская, Винницкая области. Это свидетельствует, что региональное разделение инвестиций имеет не аграрное направление, поскольку группа областей с наименьшим объемом инвестиций — в основном аграрные области.

В 2003 году Госкомстат и Министерство аграрной политики Украины разработали метод стандартизации инвестиционной привлекательности областей и с его помощью определили позицию каждого региона. По этим данным области Донбасского региона (Харьковская и Донецкая) являются стратегическими в привлечении инвестиций (соответственно 508,1 и 502,8 баллов). Луганская область имеет низкую привлекательность (428,5 баллов). По расчету ННЦ «Институт аграрной экономики» НААН Украины инвестиции в производственный капитал в сельском хозяйстве в расчете на 1 гектар сельскохозяйственных угодий в сопоставимых ценах 2000 года в Донецкой области составили 3,3 дол., в Харьковской — 2,4 дол., а в Луганской — 0,7 дол. Это обусловлено разным уровнем эффективности использования инвестиционного капитала в данных областях. Для привлечения инвестиционного капитала в Луганскую область по инициативе руководства области был принят Закон Украины «О специальном режиме инвестиционной деятельности на территориях приоритетного развития (ТПР) в Луганской области» от 15 июля 1999 г. В соответствии с Законом ТПР является территорией, на которой сложились неблагоприятные социально-экономические условия и внедряется специальный режим инвестиционной деятельности для создания новых рабочих мест. В Луганской области статус ТПР получили города Стаханов, Свердловск, Красный Луч, Брянка, Краснодон, Первомайск, а также Антрацитовский, Кременской и Краснодонский районы. На этих территориях остро стоит вопрос трудоустройства горняков в связи с закрытием шахт. Специальный режим инвестиционной деятельности предусматривает введение налоговых, таможенных и других льгот для субъектов предпринимательской деятельности, которые реализуют инвестиционные проекты, одобренные Комитетом по вопросу ТПР. На ТПР активной осуществляется программа диверсификации производства, внедрения новой техники, адаптации предприятий к рыночной конъюнктуре, социальному развитию. По настоящее время в области действует 16 инвестиционных проектов на общую сумму 42,9 млн. дол. США. Создано 2288 новых рабочих мест и сохранено 2528 существующих. Наибольший объем инвестиций получили: Свердловск — 42 %, Краснодон — 16 %, Антрацитовский район — 14 %. В ближайшей перспективе до конца 2011 года планируется довести ежегодное освоение инвестиционных ресурсов до 300 млн. дол. США.

С целью привлечения средств иностранных инвесторов в аграрный сектор экономики можно предложить следующее:

- увеличить круг специальных экономических зон и территорий приоритетного развития с целью инвестиционного обеспечения аграрного сектора экономики;
- увеличить уровень гарантий и улучшить условия для иностранных инвесторов;
- разработать и внедрить механизм привлечения инвестиций с одновременным решением вопросов владения, пользования и распоряжения имуществом;
- создать государственный реестр иностранных инвесторов.